

## 安康“龙王泉杯”“乐山亲水 幸福安康”中小学生作文大赛

## 茶山飞歌

汉滨初中七年级 27 班 向志影

紫气东来,阳光普照。我的家乡在有着“汉江画廊、茶歌紫阳”美誉的紫阳县。这里,山清水秀、茶园翠绿、百花争艳,大有紫气东来,人间仙境之气象。

“三月三、上茶山,姐姐门前巧打扮,树上喜鹊叫喳喳,客人来了快烧茶。”人间三四月天,家乡紫阳的山山水水便沉浸在一派“茶与歌”的海洋里,这个季节约上家人、朋友来趟紫阳,逛逛茶山,赴一场春暖茶香之约,绝对是不错的选择。

三月,我和家人相约赶赴了一场春日“茶宴”。我们的目的地是离县城最近的“魔芋包观光茶园”,从县城开车驶入茶园山脚下时,就已经开始堵车了,上山入口处有交警指挥交通,看来春日的茶山是“香饽饽”。确实是“香”,一阵淡淡的茶香随风扑鼻而来,再往山上走一段,一望无际的茶树梯田映入眼帘,一排排的茶树,有的像卫

士般挺立,有的在轻轻招手欢迎,有的害羞的少女在微风扭动身姿。茶树丛中,身穿小碎花布衣的采茶姑娘腰里挎着小竹篮,一双灵巧的手飞舞在茶叶间。走进茶园,每一棵茶树,每一片叶子,都鲜嫩翠绿,在阳光的照耀下绿得格外耀眼。茶园里游客穿梭如织,穿汉服拍照打卡的、体验采茶的、踏青闲逛的、坐在茶园梯坎上休憩的……

这时候,“茶山飞歌”活动也开始了,一曲《郎在对面唱山歌》将对歌活动推向高潮,大家都参与了进来,配合默契,其乐融融,时而集体合唱,时而男女对唱,茶歌满山飞扬,远道而来的客人们被独具特色的紫阳地方文化深深地吸引了,掌声、笑声不断。

风有约,花不误。待到春意融融时,我在紫阳等您,等您共赴一场春暖茶山之约。

(指导老师:雷军)

## 舌尖上的乡愁

汉滨初中枣园校区七年级 1 班 邱玟婷

每座城市都仿若一颗独特的星辰,在岁月的苍穹中闪耀着独属于自己的光辉。于热爱美食文化之人而言,一座城往往与一种特色小吃紧密相连,二者如同双生花,相互交融,彼此映衬。若我要在安康的众多美食中遴选最具代表性的一味,我定会不假思索且满怀自豪地说出——蒸面。

漫步于安康的大街小巷,蒸面的身影无处不在,恰似一位无处不在的老友,默默陪伴着这座城市的每一个日出日落。对于漂泊在外的安康人来说,蒸面的滋味,便是家的味道,是心灵深处最柔软的乡愁归处。那些背井离乡、在外求学的学子,辛勤劳作的务工人员,拼搏奋进的创业者,每当在异地的菜单上瞥见蒸面二字,思念的潮水便会瞬间涌上心头。脑海中浮现出母亲在厨房忙碌的身影,那一碗热气腾腾、饱含着无尽爱意与牵挂的蒸面仿佛就在眼前。此时,盘中的蒸面已不仅仅是食物,它是游子心中那份对家的深深眷恋,是跨越千山万水也无法割舍的乡愁羁绊。

在安康的宴席之上,蒸面总是以开胃佳肴的身份率先登场,盛于精致小碗之中,静待客人们细细品味。提及早餐,蒸面更是许多安康人心中的不二之选。一盘色泽诱人的蒸面,搭配一碗热气腾腾的玉米粥,搭配一枚香嫩可口的茶叶蛋,简单却不失惬意,开启了安康人美好的一天。踏入蒸面店,浓郁醇厚的辣子香气扑面而来,尚未动筷,便能凭借这扑鼻的香味猜出其中丰富的调

料:酸爽开胃的醋汁、浓郁辛香的蒜汁、醇厚绵滑的芝麻酱以及那红亮喷香的油泼辣子等。蒸面的面皮堪称一绝,宽窄、软硬、厚薄恰到好处,不同的制作工艺造就了丰富多样的口感层次。一口咬下,有的面皮筋道弹牙,嚼劲十足;有的则细腻软糯,入口即化。配菜的搭配亦彰显出安康人的豪爽大气,大把鲜嫩的豆芽肆意铺陈,再添上清爽的芹菜段、翠绿的黄瓜丝,瞬间为蒸面增添了几分清新与爽脆,让人食欲大增。那独特的口感与丰富的滋味在口腔中交织缠绕,齿颊留香,回味无穷。

在安康这座城市,不同的蒸面店犹如一个个独特的美食小宇宙,各自散发着迷人的风味。有的蒸面口感细腻娇软,醋汁轻盈,辣子温和,整体口味清淡素雅,恰似江南水乡的温婉女子,以柔媚之姿俘获食客之心;有的则口感筋道,汤汁浓郁,辣子热烈,如关中大汉般豪爽大气,以浓烈的口感冲击着食客的味蕾。这种丰富多元的口味选择,恰是蒸面的魅力所在,让每一位食客都能在众多蒸面店中找到心仪之味,拥有更多自主选择的权利与乐趣。

蒸面,以其独特的魅力深深扎根于安康这片土地,广受市民的喜爱与追捧。上至白发苍苍的老者,下至天真无邪的孩童,无不将蒸面视为早餐桌上的宠儿。它不仅是一种果腹的食物,更是安康这座城市的文化象征,是家乡记忆中一道永不褪色的靓丽风景线。

(指导老师:陈对平)

## 在这片美丽的土地上

汉滨初中八年级 17 班 王润泽

安康,这座深藏在中国西北的城市,宛如一颗温润的璞玉,散发着独特而迷人的魅力。在安康这片美丽的土地上,我度过了无数欢乐而难忘时光,它以其醉人的自然景观和诱人的美食,营造出一种幸福与安宁交织的美妙氛围。

犹记得那次与家人漫步汉江畔的情景,汉江宛如一条宽阔而澄澈的玉带,江水碧绿得如同温润的翡翠。两岸的柳树随风婀娜起舞,似在热情地向我们致意。我们悠然地行走在江边的小径上,江风轻柔地拂过脸庞,江水潺潺的流淌声宛如大自然的乐章在耳畔奏响,那一刻,内心被一种前所未有的宁静所填满,我深深领略到了安康的迷人风姿。

安康的美食,更是让我心醉神迷。这里的小吃琳琅满目,风味独特。其中,我最钟爱的当数安康特色蒸面。那顺滑的口感,配上辣椒、醋汤等精心调制的佐料,瞬间在味蕾间绽放出一场美味的盛宴。每一口下去,香辣的滋味刺激着舌尖,让人欲罢不能,成为早餐桌上必不可少的美味佳肴。

路过一个公园,一群孩子在其间尽情奔跑嬉戏,那银铃般清脆的笑声,仿佛能驱散世间所有的阴霾,令人也不禁跟着嘴角上扬;大人们则闲适地坐在长椅上谈笑风生。在这座城市里,人们的生活轻松惬意,没有沉重的压力和无尽的焦虑,唯有那纯粹的快乐与幸福。我被这种幸福安康的氛围深深浸润,也渴望能永远怀揣这份心境,去拥抱生活的美好,探寻人生的无尽乐趣。

安康,更是承载着革命先烈们的英勇足迹。牛蹄岭战斗遗址、旬阳红军纪念馆、石泉县革命纪念馆……是无数战士在战斗中的无畏英勇,才换来了我们如今的幸福生活。每当忆起他们,心中便涌起无尽的自豪与敬意:哪有什么岁月静好,不过是有人替我们负重前行!

我自幼便生长于安康市,这座城市与我有着千丝万缕、难以割舍的深厚情感。它的一草一木、一风一俗,都如无声的导师,引领着我成长,推动着我前行。安康,是我心中永恒的温暖港湾,是我生命中最美的画卷。

愿这份幸福与安宁,永远在安康的每一个角落蔓延,愿这座城市,在岁月的长河中,绽放出更加璀璨的光芒。

(指导老师:杜丽娜)

## 安康龙舟赛

汉滨初中七年级 33 班 王冰洁

将诗写在风景里,让风吹落晚霞。

这里北依秦岭,南靠巴山,汉江穿城而过,四面环山,既有北方的壮美,又不缺南方的秀丽,它便是陕西的“小江南”——安康。

它是一座美丽的山水之城,山清水秀,风光旖旎。安康的水清澈见底,碧波荡漾,宛如一颗颗璀璨的明珠镶嵌在这片土地上。汉江之水,悠悠流淌,不仅滋养了这片土地,也孕育了安康独特的文化与风情。沿江而行,两岸青山相对,绿树成荫,花香鸟语,让人心旷神怡。

安康一年一度的龙舟比赛是安康的一大特色。五月的清晨,汉江被一层薄薄的雾气所笼罩着,江两岸的位置座无虚席,一艘艘龙舟在江面上整齐地排列着,仿佛是一条条巨龙在江中盘旋。随着一声号令,龙舟上的鼓声震耳欲聋,船桨整齐划一地挥动着,龙舟如同离弦之箭,飞速向前冲刺,你追我赶,江面上水花四溅,龙舟上的健儿们斗志昂扬,他们的汗水与江水融为一体,展现出安康人民的坚韧与拼搏精神。安康的赛龙舟

活动,根据安康的地域特色,水域特色,还设置了抢鸭子等小游戏,深受参赛者和观众喜爱。岸边的观众热情高涨,加油声、欢呼声此起彼伏,为龙舟赛增添了无限的激情与活力。

安康的龙舟比赛,不仅是一场体育竞技的盛宴,更是安康人民对传统文化的传承与热爱。每一次的赛龙舟背后都有着数不清的工作人员默默付出,无数次的彩排,都是为了向我们呈现最好的效果。龙舟赛不仅仅是一场运动比赛,也代表着团结和拼搏,更代表着一种传统文化的传承。

安康的文化源远流长,其中最典型的的就是安康人是依山而生,安康人利用汉江的水源,发展与水相关的产业,开展与水相宜的活动。赛龙舟,便是这依水而生文化中的一个缩影。它不仅展现了安康人民对水的敬畏与依赖,更体现了勇于挑战、团结协作的精神风貌。每年的龙舟赛,都是对这份文化传承的一次深情致敬!

(指导老师:李亚平)

## 魅力金州

汉滨初中枣园校区七年级 1 班 张世鹏

我的家乡,是坐落于陕西的地级市——安康。它没有上海那般摩天高楼,鳞次栉比的繁华盛景,亦不似昆明终年如春、繁花似锦的宜人气候,然而,在我心中,它却似一颗隐匿于秦巴山水间的明珠,散发着独一无二、动人心弦的魅力之光。

安康,古名金州,岁月悠悠,历史的长卷在此徐徐铺展。往昔,这里曾是古丝绸之路的关键驿站,驼铃叮当,商贾往来,踏出了文明交融的繁华之路。而在诗坛的浩瀚星空中,安康亦留下了璀璨夺目的篇章。陆游曾赞“安康甲第天下传”,其豪迈之情溢于言表,为安康的山水添上了一抹空灵与神秘。文人墨客的盛情赞誉,如同一束束追光,照亮了安康的历史天空,也让后人得以透过文字的缝隙,窥探到这座城市昔日的迷人风姿。

安康的民俗文化,恰似一幅色彩斑斓、独具韵味的风情画卷。民间歌舞欢腾,手工艺巧夺天工,汉调二黄韵味悠长。这里的人民,质朴善良、热情好客,如同大地般宽厚包容,用勤劳的双手与炽热的心血,精心雕琢着安康的未来蓝图。无论离家多远,时光多久,归来的游子心中总有一抹难以释怀的乡愁,而那乡愁的具象,往往便是一碗热气腾腾、香气四溢的蒸面。

蒸面,堪称安康美食文化的瑰宝与独特标识。轻薄如翼的面条,在腾腾热气中散发着撩人的麦香。面糊于蒸笼内受热蜕变,化为柔软且筋道的面皮,搭配上鲜嫩脆爽的豆芽等配菜,再浇上陈醋的酸爽、油泼辣子的热辣,诸

般滋味在舌尖上交织缠绕、激情碰撞,宛如一场酣畅淋漓的味蕾狂欢。毫不夸张地说,但凡品尝过安康蒸面之人,定会被其独特的酸辣风味深深俘获,萦绕心头,久久难忘,那是一种深入骨髓的眷恋与怀念。

倘若蒸面尚未能全然勾勒出安康的迷人轮廓,那么,安康的山水画卷定能让你心驰神往、叹为观止。安康之水,澄澈透明,灵动婉约,仿若一条彩色的丝带蜿蜒千里,在阳光的轻抚下闪烁着粼粼波光,似是太阳也贪恋这一江秀水,俯身映照,顾盼生姿。银湖浩渺,碧波荡漾,水鸟翩跹、鱼翔浅底,好一幅生机盎然的水乡盛景。

安康之山,层峦叠翠,郁郁葱葱,或巍峨雄伟,高耸入云;或秀丽婉约,如诗如画。南灵山,无疑是其中最为耀眼的明珠。山峦起伏连绵,森林茂密深邃,四季更迭,景致变幻无穷。春临之际,万物复苏,繁花似锦,生机蓬勃;夏日炎炎,绿树成荫,清凉宜人,仿若避暑胜地;秋意渐浓,霜染红叶,漫山遍野如烈火燃烧,绚烂夺目;寒冬腊月,白雪皑皑,银装素裹,宛如冰雪王国。

安康,这座魅力满溢的城市,其迷人之处绝非仅止自然风光,更在于它那源远流长的历史脉络、博大精深的文化底蕴,令人馋涎欲滴的美食佳肴以及淳朴真挚的乡土人情。它是我生于斯、长于斯的家乡,也是我永远的精神支柱。

(指导老师:陈对平)

## 山水人文 秀丽安康

汉滨初中七年级 30 班 丁那昕

安康,这座秦巴明珠,宛如一颗璀璨的宝石镶嵌在华夏大地。它不仅拥有壮丽的山水风光,更有着丰富多彩的民俗、源远流长的非遗传承、独特的农耕文化、令人垂涎三尺的美食文化以及温暖人心的人文精神。

安康的山水,是大自然最慷慨的馈赠。秦岭南麓的巍峨山脉,云雾缭绕,宛如仙境。美丽的汉江穿城而过,把安康分成江南和江北,江水清澈见底,波光粼粼。安康四季分明,春天的南灵山上百花盛开,争奇斗艳,鸟语花香。夏天的安康城晴空万里,骄阳似火,炎炎夏日,傍晚人们都在汉江边上聊天乘凉。秋天的瀛湖两岸漫山红叶,湖光山色,如诗如画。冬天的天书峡银装素裹,宁静而圣洁,香溪洞上的小雪虽只有短暂的一瞬间,但给人的惊喜还是很多,这山水之间,承载着安康人的梦想与希望,也孕育了安康独特的文化。

走进安康的乡村,农耕文化的韵味混着泥土的气息扑面而来。田间地头,农民们辛勤劳作,他们用勤劳的双手在土地上书写着丰收的篇章。从古老的农耕工具再到现代化的播种机器,见证了岁月的变迁。每到播种和收

获的季节,田野里充满了欢声笑语,那是对劳动的赞美,对生活的热爱。

安康的民俗,更是别具特色。每逢传统节日,街头巷尾热闹非凡。春节时,红红的灯笼挂满街头,喜庆的春联贴满门窗,烟花的响声震耳欲聋;端午时,包粽子、赛龙舟,这不仅是对屈原的纪念,也是在传承着古老的习俗;中秋时,一家人围坐在一起吃月饼,吹着汉江风,赏着江上的月,共享天伦之乐,欢声笑语在耳畔环绕。

说起安康的美食文化,那更是让人回味无穷。安康蒸面,筋道的面皮配上香辣的调料,让人胃口大开。紫阳富硒茶,清香扑鼻,品味一口,仿佛置身于云雾缭绕的茶园,还有镇坪腊肉、旬阳八大件、汉阴的白火石杂汤等,每一道美食都承载着安康人的记忆和情感。

在安康这片土地上,山水与人文相互交融,传统与现代交相辉映。愿这里的山水永远秀丽,愿安康的人民永远幸福安康!

(指导老师:马茜)

## 山水皆景

汉滨初中七年级 28 班 郭熙钰

提到成都,我们会想到麻辣火锅;提到西安,我们会想到肉夹馍;提到洛阳,我们会想到胡辣汤。那么提到安康,我们会想到什么呢?接下来,大家就跟着我一起了解安康文化吧!

安康之名,取“万年丰乐,安宁康泰”之意。这里的人们热情友好,人与人之间相交融洽。这里的山水同样令人流连忘返。瀛湖碧波荡漾,宛如一颗镶嵌在秦巴大地上的璀璨明珠,四周群山环抱,峰峦叠翠,景色美不胜收。南灵山则以奇峰怪石、云海雾涛、幽谷飞瀑、高山草甸而著称,让人仿佛置身于仙境之中。安康,这座充满魅力的城市,不仅有着美好的寓意,更有着让人难以忘怀的人文风情和自然风光。

安康的山水风光以它独特的自然景观闻名,每个景区都令人心旷神怡,陶醉于神奇的大自然中。

瀛湖是西北地区最大的淡水湖,它被誉为陕西的千岛湖。它湖水清澈,湖面在不同状态下会呈现不同的影像,阴天时碧波荡漾,晴天时光彩灿烂;起风时点点涟漪,无风时明如镜。如果在下雨时坐游船,一只手撑着伞,一只手摸着湖水。调皮的两点水会有节奏地在伞上起舞,“嗒嗒、嗒嗒”,这是多么美妙的声音,一定要用心去感

受哦!手在水里来回晃动,时不时挑起几滴晶莹的水花,它们跳出水面又立刻钻进水里,活像许多娇羞的小姑娘。湖的四周山峦起伏,船从两山间划过,真有种“轻舟已过万重山”的壮观与松弛感。

都说“民以食为天”,那安康有什么特色美食呢?作为安康人我要告诉你,蒸面和酸菜面绝对是安康人的首选。心情不好了,蒸面就是很好的归属;安康人在异乡生活久了,就会很想念妈妈做的酸菜面。安康人吃饭,主打一个筋道爽口,无论你是喜酸还是好辣,这都是你的不二选择。蒸面的口感细腻,每一口都充满了米香,再搭配上特制的酱料,酸辣适中,让人回味无穷。而酸菜面,那酸爽的味道,仿佛能瞬间唤醒味蕾,面条筋道,汤汁浓郁,吃上一碗,整个人都精神了起来。走在它那源远流长的历史小巷,你总能闻到这两种美食诱人的香气,它们不仅是安康人的日常,更是这座城市不可或缺的一部分,承载着安康人对生活的热爱与追求。

“山川湖海皆画卷”,来安康,体验民间文化,感受他乡风情,欣赏迷人风景!

(指导老师:雷军)

## 香溪寻“趣”

汉滨初中七年级 16 班 马一言

我的家乡安康,北依秦岭,南靠巴山,汉江绕城而过,这里既有北方的壮美,也有南方的秀丽,是中国十大宜居小城。我的家乡山清水秀,人们淳朴善良,美食数不胜数,美景目不暇接……

如果你憧憬着如诗如画的安康,如果你向往着宁静与自然的怀抱,那么请跟随我去感受安康香溪洞幽静雅致的美景。

清晨走在去往香溪洞的路上,可以感受到天然氧吧带来的清新空气,沁人心脾,直入肺腑。可以看见“绿树村边合,青山郭外斜”的美丽画卷。进入香溪洞景区大门,映入眼帘的是一条青石板路,曲径通幽,路旁小草偷偷地从土里探出了头,嫩绿的叶子像是涂了一层油彩似的,一滴滴水珠在小草上摇摇欲坠,在树影摇曳间熠熠生辉。辛勤劳作的蜜蜂,五彩缤纷的蝴蝶在野花间飞舞,跟开座谈会似的,让人不禁放慢脚步,留恋其中,走近一闻芳香四溢,一瞧花团锦簇,好生漂亮!

若单有这些,那不足为奇。随着我的脚步进入人行步道,你就可以体会到古人所说的“声喧乱石中,色静

深松里。”一棵棵粗壮碧绿的百年古树挺立其中,显得特别幽静,我都不忍大声说话,生怕惊动了枝头的鸟儿。驻足聆听,小溪的流水声,如同大自然的呼吸,清澈见底的溪水中,蝌蚪愉快地游着,为这绿色添加几分活泼。捡起一个小石头扔下,水波荡漾,晕开一圈一圈的涟漪,好似无数条银色的丝带从水里缓缓穿出,树上的花影,洒在波光粼粼的水面上,金光闪闪,美得令人心醉!

不知不觉,已近黄昏,太阳好像不想走似的,在天地间徘徊着,夕阳好像一杯泼洒的葡萄酒,把整个黄昏浸在微微的醉意里。在夕阳的余晖下,归鸟轻轻地掠过天际,留下一道道优美的弧线,飞进它们的巢巢。渐渐地,上午的热闹活泼变得静默了,放眼望去,城里的灯光渐渐亮了起来,人们也尽兴而归。行至山下,夜的帷幕悄然落下,回望香溪洞,似一面屏障,矗立于夜色之中,静静地守护着家乡。

这只是我的家乡美景的一处缩影,她还有许许多多风光旖旎的美景等你来探索呢!

(指导老师:胡慧敏)